

五部门发布通知，新设多家口岸进境免税店——

免税店上新了

本报记者 廖睿灵

去免税店购物，是很多人跨境旅游的必备项目。最近，喜欢“买买买”的消费者迎来好消息：免税店要上新了！

近日，财政部、商务部等五部门联合印发《关于口岸进境免税店有关事宜的通知》，提出在41个口岸各新设1家口岸进境免税店，同时继续在海口美兰国际机场等11个口岸设立口岸进境免税店。业内人士认为，这波免税店扩容，意义远不止“新开几家店”，更是国家优化供给、提振消费、促进区域协调发展的一记“实招”。

开店总数增长，填补地域空白

很多有出境游经历的消费者，常会选择在口岸免税店购物。免税店商品由于价格实惠、品类丰富，成为很多人消费的热门选择。

不过，对于出境旅游的消费者，想在免税店“买买买”，偶尔也会遇到限制。旅客去免税店“扫货”，通常只能在临出发前逛逛，掐着时间购物，再大包小包拎上飞机。回国入境时，再想“补货”，机会就不多了。

近几年，为了丰富免税业态，给消费者提供更多消费选择，国家陆续出台新政给予支持。比如，有关部门此前发布通知，支持在广州、成都、深圳等地开设市内免税店，允许有出境计划的游客在市区内购买免税品。此次，财政部、商务部等部门又明确，批准在41个口岸各新设1家口岸进境免税店。这些口岸进境免税店，设立在对外开放的机场、水运、陆路口岸隔离区内，按规定向进境旅客销售免税商品。

“此次国家新设41家口岸进境免税店，大幅增加了口岸进境免税店的数量，填补了多地没有进境免税店的空白，为有免税购物需求的消费者提供便利，能有效提振消费。”商务部研究院副研究员洪勇说。

观察此次公布的口岸进境免税店名单，既有增量扩容，也有存量优化。

先看新增的41家口岸进境免税店，类型更全、覆盖面广，在机场、水运、陆路口岸等多场景推进，并向中西部和边境地区延伸。

按地域分，此次新设的口岸进境免税店，覆盖了全国多个省区市，包括湖北武汉、湖南长沙、福建福州、河南郑州、广西南宁、贵州贵阳等地，实现东中西部全覆盖。

按口岸类型分，三类口岸各有侧重，其中，有20家机场口岸进境免税店，涵盖武汉天河国际机场、长沙黄花国际机场、哈尔滨太平国际机场等大中型枢纽机场和区域重点机场，这些地方的免税店，依托密集客流，拉动免税消费；9家水运口岸进境免税店，主要集中在沿海重要港口，包括厦门国际邮轮中心、威海港、烟台港、上海港国际客运中心、南沙国际邮轮母港等，主要服务跨境游轮、国际轮渡旅客，为其完善消费配套；12家陆路口岸进境免税店，重点布局边境口岸和内陆核心陆路枢纽，包括深圳湾、横琴、二连浩特公路、满洲里公路、绥芬河公路等，“有进有退”的思路。



▲去年11月起，海南离岛免税“升级”政策正式实施，海口各免税店积极打造多元消费场景，为消费者提供丰富的购物体验。图为cdf海口国际免税城。
康登淋摄（人民视觉）



▲不久前，天津首家市内免税店开业。门店分设免税商品区域和有税商品区域。图为外籍顾客选购商品。
新华社记者 孙凡越摄

为跨境旅客提供便利。

再看存量部分。《通知》明确，继续在海口美兰国际机场、蛇口邮轮中心等11个口岸设立口岸进境免税店；停止设立青岛流亭国际机场、广州东火车站、江门港等3个口岸进境免税店。专家分析，这些保留延续的免税店，集中在海南、广东等入境客流大、旅游资源丰富的区域且运营成熟，能拉动有效消费。这样的调整，体现了口岸进境免税店“有进有退”的思路。

“从政策脉络看，近几年国家支持免税业态持续扩容，是把免税消费作为稳外贸、扩内需、促消费回流的一项结构性工具来使用。”洪勇说，无论是此前的市内免税店扩容，还是此次新设41家口岸进境免税店，目的都是通过优化制度供给，增强免税店对境外消费的吸引力和对国内高品质消费的承载力。在外部环境复杂多变的背景下，免税体系被赋予了更强的政策功能，既服务于扩大开放，也服务于提振国内消费、稳定预期。

41家新设立口岸进境免税店

20家设于机场口岸：武汉天河国际机场、长沙黄花国际机场、福州长乐国际机场、郑州新郑国际机场、宁波栎社国际机场、南宁吴圩国际机场、济南遥墙国际机场、无锡硕放机场、泉州晋江国际机场、烟台蓬莱国际机场、哈尔滨太平国际机场、贵阳龙洞堡国际机场、延吉朝阳川国际机场、威海大水泊国际机场、长春龙嘉国际机场、张家界荷花国际机场、桂林两江国际机场、成都天府国际机场、青岛胶东国际机场、厦门翔安国际机场。

9家设于水运口岸：厦门五通客运码头、厦门国际邮轮中心、威海港、烟台港、青岛邮轮母港、日照港、上海港国际客运中心、南沙国际邮轮母港、琶洲港澳客运。

12家设于陆路口岸：深圳湾、横琴、二连浩特公路、满洲里公路、绥芬河公路、甘其毛都、珲春公路、东宁、绥芬河铁路、青茂、莲塘、黑河。

吸引消费回流，刺激入境消费

分析人士认为，在当下跨境旅游回暖、中国入境游升温的节点，五部门明确口岸进境免税店扩容，算的更是一笔“消费账”“发展账”。

一方面，引导国内消费者海外消费回流。近些年，出境游不断回暖，不少国人出

境旅游，会大量购买免税商品。此次口岸进境免税店扩容，就是要把海外消费“拉回来”，通过增设境内免税店，让消费者在进境口岸就能买到和境外同品质的优惠商品。

另一方面，吸引海外消费者在中国入境消费。

眼下，“去中国旅游”在海外成为潮流。国家移民管理局发布的最新数据显示，2025年，免签入境外国人3008万人次，占入境外国人73.1%，同比上升49.5%。口岸进境免税店，为这些入境中国的海外消费者提供了消费场所，有望扩大入境消费规模。

从口岸进境免税店的布局来看，此次新设免税店的选址，也符合响应“跨境游火热”的考量。

这些年，中国人入境游热门地区不再局限于北上广深等大城市，更覆盖许多相对小众但各有特色的小城。来自法国一家旅行社的项目负责人席琳·戈尔茨告诉记者，去年以来，她和同事几次来到中国考察路线，发现以前旅行社的客人来中国旅游，主要是去爬长城、赏外滩，现在很多人专门来定制小众路线，希望能去中国的三四线城市和乡村看看。“有意思的是，不少客人专门提到，旅游路线最好能覆盖可以免税购物的城市。如果武汉、长沙之类的省会城市有了免税店，周边的小城市、乡村也有可能迎来更多喜欢‘小众游’的客流。”席琳说。

在洪勇看来，此次新设的41家口岸进境免税店，在机场、水运、陆路口岸等多场景同步推进，并向中西部和边境地区延伸，体现出免税政策从“点状布局”向“通道型、网络化布局”的转变。“这是对跨境人员流动结构变化的积极回应，能更好覆盖多元的出入境场景。”洪勇说，这样的设计，也能将免税消费嵌入国家综合交通和口岸体系中，使免税消费不再局限于少数核心枢纽，而是成为口岸经济的重要组成部分，进而提升旅客通关体验、提高相关消费体量。

拉动产业发展，促进区域协调

对于消费者，免税店扩容，好处很直接：选择更多了，价格也实惠。

此次新设的口岸进境免税店，覆盖“海陆空”全领域，今后消费者无论从沿海城市机场还是西部陆路、沿海港口入境，都能就近找到免税店，方便不少。

从商品销售范围看，伴随业态不断完善，今天的免税店，不仅销售国际品牌，更有不少中国国潮文创、老字号产品，既能满足各类消费群体的个性化需求，还有望带动国货出海。

“每次出国旅游，我都会带一些当地的特色伴手礼，送给家人、朋友。”前不久，来自瑞士的蒂姆·切尔西第二次来到中国旅游。这趟旅行，他打卡了桂林、海口等地。“在海口的机场免税店，我发现一家精致的伴手礼小店，并买了很多海岛风的冰箱贴、椰子糖、椰子味巧克力作为礼物，朋友们都很喜欢。”

从产业发展的角度来看，免税店并非一家家孤立的“小卖部”，更是带动旅游、物流、文创等上下游产业发展的重要场所。

“一家免税店，能辐射周边商业业态、物流、仓储、供应链、品牌运营，助推相关产业联动发展，促进地方形成更完整的口岸经济生态。”洪勇说，免税店的开设，也能创造更多就业岗位，为当地经济发展注入动力。

此次新设的口岸进境免税店，横跨东西、纵贯南北，如何避免千篇一律，释放长久引力？

在广西大学工商管理学院教授刘民坤看来，各地应该开辟特色赛道，开展差异化竞争。以广西为例，当地可以发挥其地缘优势，既引入东盟各国特色商品，也突出广西当地文化产品，打造独特的“中国—东盟跨境消费驿站”。

长远看，免税店上新，还将为区域发展带来活力。洪勇认为，口岸进境免税店扩容，有助于将消费功能向中西部和边境地区延伸，增强口岸城市的要素集聚能力，推动人流、物流、消费流协同发展。“这类政策，有助于开放红利和区域协调发展理念相结合，通过制度创新，释放新的消费活力、拓展产业发展空间。”

增长提供有力支撑。

持续优化和拓展口岸免税业态，更是中国坚定不移推进高水平对外开放的生动体现。新设口岸进境免税店，通过完善商业设施与优化监管服务，不仅提升了贸易投资便利化水平，更是中国主动对接国际高标准经

贸规则，打造市场化、法治化、国际化营商环境的重要实践。在全球化面临多重挑战的背景下，这一举措为各国优质商品进入中国市场提供了更加高效、便捷的平台通道。这既有利于更好满足人民群众对美好生活的需求，也彰显了中国愿与世界各国共享发展机遇、共建开放型世界经济的责任与担当。

（作者系商务部研究院助理研究员）

扩容口岸免税店，释放消费新活力

汪文清

随着中国居民消费能力稳步提升和消费观念持续升级，消费者对高品质、个性化进口商品的需求日益增强。长期以来，中国消费者境外购物规模庞大，奢侈品、高端美妆、电子产品等大量消费流向海外市场。这一现象背后，一方面反映出国内消费市场潜力巨大、居民消费升级意愿强烈；另一方面也暴露出境内优质供给不足、价格优势不明显、购物场景不便捷等问题。口岸进境免税店位于旅客入境的重要触点，其扩容与优化，极大拓展了免税购物的地理可达性与便利性，使更多入境旅客能够第一时间享受到品类丰富、价格实惠的免税购物体验，更加便利地“买全球”，畅通了境外消费回流的“最后一公里”。此举将大量原本在境外发生的购物消费，有效引导至境内口岸完成，减少“绕道购物”“代购依赖”等现象，也有助于将国际购买力更高效地转化为拉动国内消费市场的内生动力。

口岸进境免税店的科学布局与扩容，也是激活特定消费场景、释放消费潜力、推动国内国际双循环相互促进的有力抓手。口岸进境免税店通过税收优惠机制，以更具竞争力的价格引入国际优质商品，进一步丰富了国内市场供给，让消费者能够以更实惠的价格买到全球优质商品，切实提升消费者的获得感与满意度，从而为扩大内需注入持久动力。同时，免税店作为临空经济、口岸经济的重要节点，能有效带动航空、物流、文旅、餐饮、住宿等上下游产业协同发展，为口岸所在区域经济注入新活力。

不仅如此，便捷、高效的入境购物体验也是优化国内消费环境、提升我国作为国际旅游与消费目的地吸引力的重要举措，能够吸引更多境外旅客入境旅游、消费，有利于促进服务贸易发展，推动国内国际市场高效联通与良性互动，为夯实内需根基、稳定经济

